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Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmer, die eine Ausbildung oder 
ein Studium im Bereich der Betriebswirtschaft absolviert ha-

ben, werden gerne als Allrounder gesehen, da sie branchenüber-
greifend in fast allen Unternehmen und allen Wirtschaftszweigen 
arbeiten können. Studierende der Betriebswirtschaftslehre werden 
in allen kaufmännischen Bereichen ausgebildet, unter anderem 

Rechnungswesen, Personalwesen, Controlling, Marketing, Wirt-
schaftsinformatik oder Ein- und Verkauf. Aus- und Weiterbildungen 
im kaufmännischen Bereich sind ebenso vielseitig. Wegen des brei-
ten Fachprofils gibt es im Bereich BWL zahlreiche Möglichkeiten für 
Studierende und Auszubildende, sich zu spezialisieren, um damit 
auf dem Arbeitsmarkt noch interessanter zu werden. •

P: Die Präsentation für   
Ihren Unterricht

P43
PRÄSENTATION 

Präsentation
Berufe rund um BWL

Unterrichtsidee Ausgabe 2023

S: Diese Dokumente bearbeiten Ihre 
Schülerinnen und Schüler im Unterricht.
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SCHÜLERINNEN 
UND SCHÜLER

S43
SCHÜLERINNEN 

Materialien für Schülerinnen und Schüler
Berufe rund um BWL

L: Die Materialien für Lehrkräfte   
beinhalten einen möglichen Stundenverlauf 

sowie Tipps und Anregungen.
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Dauer: 90 Minuten



Unterrichtsidee  
Berufe rund um BWL

3
L43
LEHRKRÄFTE 

Die Unterrichtsidee einsetzen

Technische Anforderungen:
Im Unterricht:
•  Beamer für die Präsentation (P) der Unterrichtsidee

•  �Rechnerarbeitsplätze oder andere Endgeräte mit Internetzu-
gang (über aktuellen, gängigen Browser) für Ihre Schülerinnen 
und Schüler, damit diese die Aufgaben direkt in den Materialien 
für Schülerinnen und Schüler bearbeiten können (PDF ist be-
schreibbar).

•  �alternativ: Drucker/Kopierer, um Materialien für Schülerinnen 
und Schüler auszudrucken beziehungsweise zu vervielfältigen

Im Homeschooling:
•  internetfähige Endgeräte (idealerweise Rechner/Laptop) mit 

aktuellem, gängigem Browser für alle Beteiligten

•  Videokonferenz-Software mit Möglichkeit, Dateien einzublenden 
und zu teilen – etwa die Präsentation (P)

•  Die Schülerinnen und Schüler bearbeiten die Aufgaben entweder 
direkt in den Materialien für Schülerinnen und Schüler (S), als 
Online-Module auf abi.de (Links sind im Teil P und S hinterlegt) 
oder als ausgedruckte Arbeitsblätter zum Ausfüllen.

Im Folgenden sehen Sie einen möglichen Stundenverlauf für 
die Unterrichtsidee „Berufe rund um BWL“. 
Sie können die Reihenfolge der einzelnen Module ändern oder 
Module gegebenenfalls überspringen. Der Spalte „Dauer“ können 
Sie entnehmen, wie viel Zeit jedes Modul in etwa in Anspruch nimmt. 
Die gesamte Unterrichtsidee ist für eine Unterrichtsstunde mit einer 
Dauer von 90 Minuten konzipiert. Des Weiteren wird aufgezeigt, 
welche Aktivitäten Lehrkräfte und Schülerinnen beziehungsweise 
Schüler übernehmen, welches Lernziel jedes Modul verfolgt und wie 
Stundenverlauf und Präsentation korrespondieren.
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Modul Dauer

  
Was macht die Lehrkraft?

  
Was machen die Schülerinnen und Schüler?

   
Lernziel

  
Materialien

A Einstieg:   
Mind Map

10 min Die Lehrkraft fordert die Schülerinnen und Schü-
ler auf, Begriffe und Aufgabengebiete zu nennen, 
die sie mit dem Berufsfeld Betriebswirtschaftslehre 
oder Wirtschaft verbinden. 

Wenn sie keine Ideen haben, leistet sie Hilfe-
stellung, indem sie Schlagwörter wie „Kaufmann/-
frau“, „Buchhalter/in“ oder „Management“ nennt.

Die Schülerinnen und Schüler nennen   
Begriffe und Berufe, die sie mit Wirtschaft und 
Betriebswirtschaftslehre verbinden

Das Vorwissen der Schülerinnen 
und Schüler zum Thema Wirtschaft 
und Betriebswirtschaftslehre wird 
getestet.

P (S. 2), 
Tafel

B Partnerarbeit: 
Was gehört 
alles zu BWL?

20 min Die Lehrkraft teilt die Schülerinnen und Schüler in 
Zweiergruppen ein und weist jeder Gruppe ein Teil-
berufsfeld aus dem Berufsfeld Wirtschaft/Verwal-
tung im BERUFENET zu, sodass jedes Teilberufs-
feld von ungefähr gleich vielen Gruppen bearbeitet 
wird. Die Lehrkraft weist sie an, die Teilberufsfelder 
zu recherchieren und zu definieren. Anschließend 
sollen sie Beispielberufe aus dem Teilberufsfeld 
heraussuchen.

Die Schülerinnen und Schüler recherchieren die 
ihnen zugeteilten Teilberufsfelder und suchen 
Beispielberufe heraus.

Die Schülerinnen und Schüler lernen 
selbstständig zu recherchieren 
und erfahren, welche Berufe es im 
Berufsfeld Wirtschaft/Verwaltung 
gibt.

P (S. 3), 
S (S. 2)

C Einzelarbeit: 
Berufe mit BWL

50 min Die Lehrkraft weist die Schülerinnen und Schüler 
an, sich jeweils einen Beruf auszusuchen und die 
Aufgaben in den Materialien für Schülerinnen und 
Schüler zu beantworten.

Anschließend wählt die Lehrkraft stichproben­
artig einige Schülerinnen oder Schüler aus, die das 
Ergebnis ihrer Recherche präsentieren.

Die Schülerinnen und Schüler recherchieren 
selbstständig die ausgewählten Berufe. Aus
gewählte Schülerinnen und Schüler präsentieren 
anschließend die Ergebnisse ihrer Recherche.

Die Schülerinnen und Schüler lernen 
eigenständig anhand eines vorge
gebenen Rahmens zu recherchieren 
und ihre Erkenntnisse strukturiert zu 
präsentieren.

P (S. 4), 
S (S. 11)

D Ausblick: Wie 
geht es weiter?

10 min Die Lehrkraft zeigt den Schülerinnen und   
Schülern ein Zitat über die Berufsaussichten im 
Bereich Wirtschaft und ermutigt sie, sich selbststän-
dig weiter mit dem Thema zu befassen.

Die Schülerinnen und Schüler lesen das Zitat und 
recherchieren anschließend selbstständig für sie 
interessante Berufe.

Die Schülerinnen und Schüler 
werden ermutigt, sich selbstständig 
weiter mit dem Thema zu befassen. 

P (S. 5), 
S (S. 13)

Stundenverlauf
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B  Partnerarbeit: Was gehört alles zu BWL?

Berufe rund um Management und 
Unternehmensführung
Definition: Hier geht es um die Planung, Koordination und Über
wachung von Arbeitsabläufen und Geschäftsaktivitäten, die Mit
arbeiterführung sowie um die Leitung von Betrieben oder betrieb
lichen Abteilungen.

  
Passende Berufe, z.B.:  

•  Event-Manager/in

•  Ausbaumanager/in

•  IT-Manager/in

•  Qualitätsmanager/in

Berufe rund um Personalwesen und 
Personaldienstleistung
Definition: Hier geht es vor allem um Personalplanung, -verwaltung 
und -entwicklung sowie um Personalbeschaffung und -vermittlung.

  
Passende Berufe, z.B.:   

•  Personaldienstleistungskaufmann/-frau

•  Bildungsmanager/in

•  Fachwirt/in – Personaldienstleistung
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B  Partnerarbeit: Was gehört alles zu BWL?

Berufe rund um Marketing und 
Werbung
Definition: Hier geht es vor allem um die Gestaltung und Umsetzung 
von Marketingstrategien bzw. Werbemaßnahmen, die Präsentation 
von Produkten oder Werbematerial, die Presse- und Öffentlichkeits-
arbeit sowie die Neukundengewinnung und Bestandskundenpflege.

  
Passende Berufe, z.B.:   

•  Kaufmann/-frau – Dialogmarketing

•  Gestalter/in – Werbe- und Mediengestaltung

•  Kommunikationspsychologe/-psychologin

•  Marktforscher/in

Berufe rund um Vertrieb und Verkauf
Definition: Hier geht es vor allem um den Verkauf von Waren und 
Dienstleistungen und die damit verbundene Kundenberatung sowie 
die Planung, Steuerung und Durchführung von Vertriebsaktivitäten 
unter Nutzung unterschiedlicher Online- und Offline-Vertriebskanäle.

  
Passende Berufe, z.B.:  

•  Fachverkäufer/in, Buchhändler/in

•  Fachwirt/in – Vertrieb im Einzelhandel

•  IT-Vertriebsbeauftragte/r
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B  Partnerarbeit: Was gehört alles zu BWL?

Berufe im Handel
Definition: Hier geht es vor allem um den Ein- und Verkauf von Waren 
und Dienstleistungen aller Art, die Sortimentspräsentation und Auf-
tragsabwicklung sowie die Neukundengewinnung, Bestandskunden-
pflege und Kundenberatung.

  
Passende Berufe, z.B.:  

•  Außenhandelsassistent/in

•  Kaufmann/-frau – Einzelhandel

•  Musikfachhändler/in

•  Betriebswirt/in (Hochschule) – Handel

Berufe rund um Geld, Versicherungen 
und Immobilien
Definition: Hier geht es um die Vermittlung und Durchführung von 
Versicherungs- und Finanzdienstleistungen, die Verwaltung und 
Vermittlung von Immobilien sowie um Sachbearbeitungsaufgaben 
im Versicherungs- und Finanzbereich.

  
Passende Berufe, z.B.:   

•  Immobilienkaufmann/-frau

•  Bankkaufmann/-frau

•  Aktuar/in, Risk-Manager/in
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B  Partnerarbeit: Was gehört alles zu BWL?

Berufe rund um Rechnungswesen 
und Controlling
Definition: Hier geht es um Buchhaltung, die Erstellung von Kalkulati-
onen, Abrechnungen und Abschlüssen, die Überwachung von Konten 
und Zahlungsvorgängen sowie die Erhebung betriebswirtschaftli-
cher Kennzahlen und die Überwachung und Steuerung betrieblicher 
Leistungsprozesse.

  
Passende Berufe, z.B.:  

•  Industriekaufmann/-frau

•  Technische/r Betriebswirt/in – Handwerk, Controller/in

•  Buchhalter/in

•  Betriebswirt/in (Hochschule) – Handel

Berufe rund um Steuern und 
Wirtschaftsprüfung
Definition: Hier geht es um die Beratung in steuerlichen und betriebs-
wirtschaftlichen Angelegenheiten, die Erstellung von Steuererklärun-
gen und Abschlüssen sowie die Durchführung von Prüfungen und 
Bewertungen von Unternehmen.

  
Passende Berufe, z.B.:   

•  Steuerfachangestellte/r

•  Steuerberater/in, Wirtschaftsprüfer/in

•  Beamt(er/in) – Steuerverwaltung (mittl. bis geh. Dienst)
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B  Partnerarbeit: Was gehört alles zu BWL?

Berufe mit 
Wirtschaftswissenschaften
Definition: Hier geht es vor allem um die Planung, Organisation und 
Überwachung von Geschäftsaktivitäten bzw. Betriebsabläufen sowie 
um die Untersuchung wirtschaftlicher Entwicklungen.

  
Passende Berufe, z.B.:  

•  Energiemanager/in, Ökonom/in

•  Volkswirt/in, Wirtschaftsingenieur/in
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